

Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 87 (2709) | Суббота 24 апреля 1943 г. | Цена 20 коп.

СЕЛЬСКИЙ АГИТАТОР

Политическая агитация — дело первостепенной важности в нашей стране. Она призвана сейчас сыграть активную роль на весеннем севе, решающем важнейшую задачу второй военной весны.

В беседе с комсомольцами-колхозниками Ярославской области товарищ Калинин говорил:

...Людей в деревне, тракторов, лошадей стало меньше, а продуктов производить надо больше... Самое главное — нужно научиться производительнее работать. Не тратить силы впустую...

Посевная площадь всех сельскохозяйственных культур увеличивается в нынешнем году на 6,4 миллиона гектаров. Но дело не только в том, чтобы полностью освоить расширенный план сева, — надо добиться высшей продуктивности каждого засеянного гектара земли, всемерного повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур. «Памятка сельского агитатора на весенний сев», разосланная Управлением пропаганды и агитации ЦК ВКП(б), показывает партийных и непартийных большевиков, как направить сейчас всю массово-политическую работу именно на решение основных практических задач, как организовать массы для выполнения всех полевых работ, для проведения сева в самые сжатые сроки, хозяйственного использования всех местных удобренений, удобрений, научно поставленной борьбы с сорняками и вредителями.

Партийные и комсомольские организации обязаны добиться того, чтобы в каждой полеводческой бригаде находился постоянный агитатор. Какое место занимает постоянный агитатор в бригаде? В поте лица своего трудится он вместе и наравне со всеми колхозниками, а не рабочее время ведет массовую работу — коллективные читки газет, беседы на политические и агротехнические темы.

Агитатор не может не быть передовым стахановцем военного времени. Какой вес будет иметь в его устах призыв: «Днем раньше посеешь — неделей раньше пожнешь».

(Передовая «Правда» за 22 апреля)

О присуждении Красного Знамени за весенний сев

Постановление бюро Ставропольского крайкома ВКП(б)

исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся

от 23 апреля 1943 г.

Передать переходящее Красное Знамя Крайкома ВКП(б) и исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся Изюбинского района, колхозы которого за пятидневку с 15 по 20 апреля посеяли 3,670 гектаров или 15,9 проц. плану.

Предложить начальнику краизоблтруда тов. Ронис перевести 5.000 рублей для премирования колхозников, трактористов, рабочих МТС Изюбинского района, добившихся лучших показателей на весенний сев.

Секретарь Ставропольского крайкома ВКП(б) М. СУСЛОВ.

Зам. председателя исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся А. БАРАНОВ.

О социалистическом соревновании на предприятиях промышленности и на железнодорожном транспорте

Постановление бюро Ставропольского краевого комитета ВКП(б) и исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся от 22 апреля 1943 года

1. В целях всенародного развертывания социалистического соревнования в промышленности, учредить переходящие Красные Знамена Крайкома ВКП(б) и исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся для вручения их ежемесячно:

а) предприятию пищевой промышленности, добившемуся перевыполнения производственных планов и высоких технико-экономических показателей, а также успешного выполнения восстановительных работ;

б) предприятию других отраслей государственной промышленности, добившемуся перевыполнения производственных планов и высоких технико-экономических показателей, а также за успешное выполнение восстановительных работ;

в) артельям и союзам промкооперации, добившимся перевыполнения производственных планов, выпуска новых видов товаров широкого потребления на базе местного сырья и лучших показателей в отношении качества продукции, себестоимости, экономии сырья, топлива, материалов и др.

2. Предложить руководителям краевых управлений, трестов промышленности и соответствующим крайкому профсоюзов учредить переходящие Красные Знамена для вручения их ежемесячно, вместе с денежной премией, предприятиям и промартелиям, добившимся лучших результатов по всем производственным показателям и выполнению планов восстановления разрушенных предприятий.

Учредить почетные грамоты Крайкома ВКП(б) и исполнкома Крайсовета для вручения их по представлению РКК ВКП(б) и руководителей соответствующих организаций и предприятий по истечении каждого квартала лучшим стахановцам предприятий, железнодорожного транспорта и членам артелей промышленной кооперации за систематическое перевыполнение ими производственных планов, экономии материалов, бережное отношение к оборудованию и инструментам и рационализаторские предложения.

3. Предложить областным, окружным, городским и районным комитетам ВКП(б) ширококо развернуть среди рабочих, служащих и инженерно-технических работников предприятий, железнодорожного транспорта и членов промышленных артелей партийно-политическую работу и, на основе этого, добиться участия в социалистическом соревновании всех заводов, фабрик, промартелей, цехов отделов, бригад и ж.-д. станций, дистанций, депо, всех рабочих, служащих, инженеров, техников и членов промартелей за быстрейшее восстановление разрушенных немецкими оккупантами предприятий и ввод их в эксплуатацию и до-срочное выполнение производственных планов действующими предприятиями.

При обсуждении планов

Секретарь Ставропольского Крайкома ВКП(б)

М. СУСЛОВ

Зам. председателя исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся А. БАРАНОВ

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ 23 АПРЕЛЯ

В течение ночи на 23 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

** * *

На Кубани продолжались ожесточенные бои. Бойцы Н-ской части отбили три атаки противника и уничтожили до 300 немецких солдат и офицеров. На другом участке противник бросил в наступление 2 батальона пехоты. Подпустив гитлеровцев на близкое расстояние, наши бойцы открыли мощный мимометный и ружейно-пулеметный огонь. Оставил на поле боя более 200 гитлеровцев и много вооружения, немцы в беспорядке отступили.

** * *

Севернее Чугуева противник под прикрытием мимометного и ружейно-пулеметного огня пытался переправиться на левый берег Северного Донца. Артиллерийским огнем немцы были рассеяны и отступили, оставив на берегу реки несколько десятков трупов.

** * *

Западнее Ростова-на-Дону происходила перестрелка с противником.

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 23 АПРЕЛЯ

В течение 23 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

Наши кораблями в Баренцевом море потоплен транспорт противника.

** * *

На Кубани противник предпринял несколько атак, но потеряв убитыми и ранеными до 500 солдат и офицеров, был вынужден отойти на исходные позиции. Танкисты под командованием капитана Пушкина за несколько дней сожгли и подбили 17 немецких танков. Попрежнему активно действовала наша авиация и авиаация противника. В воздушных боях нашими летчиками сбито 36 немецких самолетов.

** * *

На Западном фронте войска укрепляли свои позиции, ружейно-пулеметным и артиллерийским огнем уничтожали живую силу и отгневые точки противника.

** * *

Юго-западнее Ворошилова огнем нашей артиллерии разрушено 4 дзота, уничтожено 7 автомашин и 12 броневиков противника с различными грузами. Советская авиация произвела крупный налет на аэродром противника. При первом же заходе

наши летчики уничтожили на земле 20 немецких самолетов. Результаты последующих бомбовых ударов невозможны было точно установить из-за густого дыма от возникших пожаров. Кроме того, советские летчики бомбардировали железнодорожные станции в тылу врага и уничтожили немецкий эшелон с вооружением и боеприпасами.

** * *

Украинские партизаны узнали, что в город Н. прибыла крупная карательная экспедиция противника. Ночью несколько отрядов партизан объединенными силами перехватили все дороги и ворвались в северную и центральную части города. Завязались ожесточенные уличные бои с немцами. К концу дня немецкий гарнизон и караульные были разгромлены. В результате этой операции советские патрули истребили до 400 гитлеровцев. В числе убитых немецкий генерал и много офицеров. Разгромлено несколько складов с военным имуществом. Захвачены трофеи: 15 пулеметов, 3 мимомета, 105 автомобилей и винтовок и 20 тысяч патронов. Партизаны освободили из тюрьмы 20 советских граждан, осужденных гитлеровцами к расстрелу.

Ко всем колхозникам и колхозницам Советского Союза

ОБРАЩЕНИЕ КОЛХОЗНИКОВ И КОЛХОЗНИЦ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АРТЕЛИ ГОРШИХА, ЯРОСЛАВСКОГО РАЙОНА, ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ
Дорогие товарищи! Братья строительство танковой колхозники!

Героическая Красная Армия с успехом закончила зимнюю кампанию против немецко-фашистских войск. Наши войска нанесли вражеским армиям тяжелые военные поражения под Сталинградом, на Северном Кавказе, на Кубани, в районе Среднего Дона. Наши войска прорвали блокаду Ленинграда, ликвидировали вражеские очаги в районах Демянска, Ржева, Гжатска, Вязьмы. Матушка-Волга и Тихий Дон на всем своем протяжении снова стала нашими. Родная Красная Армия продолжает освобождение нашей земли.

Мы гордимся этими победами, мы радуемся им. Мы верим, знаем — снова, скоро будет на нашей земле светлый праздник ее полного освобождения от вражеских орд. На какие бы кровавые злодейства ни шла еще фашистская свора, каких бы жертв и трудов ни понадобилось от нашего народа в борьбе с врагом, — победа будет за нами.

Весь народ помогает Красной Армии громить ненавистного врага. Все наши силы мы отдаем на дело окончательного разгрома кровавого фашизма.

В наших колхозах, на полях и на фермах самоотверженно работают от заря до зари, не покладая руки, все колхозники и колхозницы.

Мы, колхозники и колхозники, держимся великих обычая и заветов нашей Родины. По этим заветам наши люди в минуту опасности для Родины не жалеют ни сил своих, ни имущества, ни самой жизни.

В нашем колхозе Горшиха в 1942 году план весеннего и осенного сева перевыполнен. С площади 480 гектаров зерновых культур собран хороший урожай — 15 центнеров с гектара. В колхозе имеем 5 животноводческих ферм. Общественное стадо непрерывно растет. Сейчас сверх установленного государственного минимума на ферме имеется 122 коровы. В прошлом году от каждой коровы получили 2740 литров молока. За успехи в животноводстве правительство наградило наш колхоз орденом „Знак Почета“ и отдельных колхозников — орденами. Мы выполнили в срок наши обязательства по поставкам государству хлеба, мяса, молока, шерсти, сельскохозяйственного сырья.

В ответ на призыв колхоза им. Н. К. Крупской, Краснодарского края, мы в 1942 г. заселили в фонд обороны и помощи колхозам и колхозникам, пострадавшим от немецких захватчиков, 8 гектаров. Любовно возделанная земля принесла высокий урожай. С этих гектаров осенью мы ссыпали и сдали в оборонный фонд 394 пуда зерна. Кроме того, колхоз сдал в фонд обороны 15.400 литров молока и 90 пудов мяса. Колхозники внесли 300 тысяч рублей на

Комсомол в Отечественной войне

О. МИШАКОВА
Секретарь ЦК ВЛКСМ

В дни тяжелых испытаний, которые переживает наша страна, ведя смертельную борьбу с гитлеровскими захватчиками, комсомол, советская молодежь отдают все свое силы и энергию борьбе за честь, свободу и независимость Родины. «Нет такого вида оружия», — писал М. И. Калинин, — нет такой формы борьбы в отечественной войне, где бы не участвовал комсомол, где бы он не был в первых рядах».

Воспитанные большевистской партией в духе беззаветной преданности и любви к Родине, комсомольцы и молодежь показывают на фронтах Отечественной войны высокие примеры мужества и героизма. Более 200 воспитанников комсомола получили высокое звание Героя Советского Союза. Тысячи молодых патриотов награждены орденами и медалями СССР. Только по одному Донскому фронту за проявленные отвагу и доблесть в боях с немецкими захватчиками награждено более 7 тысяч комсомольцев.

Никогда не померкнет слава комсомольцев — защитников городов-героев: Ленинграда, Одессы, Севастополя и Сталинграда. Из каждого 5 комсомольцев Ленинграда четверо ушли на фронт. В незабываемые дни обороны Сталинграда вместе с частями Красной Армии храбро сражались сталинградские комсомольцы. На защиту родного города уходили целые организации во главе со своими секретарями, районными активистами.

На временно оккупированной немцами советской территории самоотверженно борются с врагом комсомольцы-партизаны. Они не дают покоя фашистам ни днем, ни ночью. В Смоленской области действует отряд имени Володи Куриленко, который был организатором и душой этого отряда, 17-летнего комсомольца, называемого «мастером крушений». Он пустил под откос 5 воинских эшелонов, истребив таким образом более тысячи гитлеровцев. Всему нашему народу известны имена юных героя-партизан Лизы Чайкиной, Зои Космодемьянской, Саши Чекалина, Владимира Рябок и многих других.

Молодежь, работающая в труду, всю любовь к Родине и ненависть к врагу вкладывает в труд. Ее патриотические чувства получили особенно яркое выражение в движении стахановцев военного времени — двух и трехсотников, в создании фронтовых бригад, в борьбе за выпуск сверхплановой продукции. На крупнейших предприятиях Москвы, Горького, Свердловска, Челябинска и других городов насчитываются сотни комсомольско-молодежных фронтовых бригад. Молодые рабочие — члены этих бригад — работают действительно по-фронтовому: они ежедневно выполняют план на 150—300 процентов.

Много и напряженно трудится колхозная молодежь. В прошлом году, готовясь к новым победам!

КОЛХОЗНИКИ КОЛХОЗА ГОРШИХА.
(следует 170 подписей).

строителей, материалы, зерно, сельскохозяйственные машины.

Особую заботу проявляют комсомольцы и молодежь о детях. Для детей, пострадавших от немецких барабаров, комсомольцы, пионеры и школьники уже собрали более 22 миллионов рублей деньгами и около 3 миллионов разного рода подарков с одеждой, обувью, библиотечками. Лишь одна Саратовская область посыпает сталинградским детям 20 тысяч пар белья, 9 тысяч учебников, 8 тысяч игрушек.

Повседневную заботу проявляют юные патриоты о семьях фронтовиков.

Но суровая и грозная обстановка предъявляет все новые, повышенные требования к комсомолу — верному помощнику большевистской партии.

Война вступила в решающий этап. Наша помощь фронту должна возрастать с каждым днем.

Большие задачи стоят перед комсомольскими организациями освобожденных районов. Во всех делах, направленных на помощь Красной Армии, они должны выступать боевыми инициативными организаторами молодежи.

Надо неустанно повышать мобилизационную готовность молодежи, ее революционную бдительность, создать комсомольско-молодежные отряды и посты по охране важнейших объектов, мобилизовать молодежь на восстановление, охрану и содержание в образцовом порядке дорог, мостов, по которым идут подкрепления, боеприпасы и продовольствие для Красной Армии.

Большими патриотическим делом стали комсомольско-молодежные воскресенники. На пяти всесоюзных воскресенках было заработано и передано в фонд обороны Родины более 190 миллионов рублей деньгами и почти 10 миллионов трудодней. Из личных сбережений комсомольцы и молодежь, пионеры и школьники внесли на строительство вооружения для Красной Армии свыше 485 миллионов рублей.

На свои средства, своими руками комсомольцы построили и передали Красной Армии много эскадрилий самолетов, танковых колонн, артиллерийское вооружение, бронепоезда, боевые корабли и т. д. Уже второй год сражается и беспощадно уничтожает гитлеровцев танковая бригада имени Челябинского комсомола, которая, как и другие подразделения, укомплектована комсомольцами и вооружена на средства молодежи.

Благородное чувство товарищества, взаимной поддержки всегда было характерной особенностью советской молодежи, воспитанной в духе колLECTIVизма. В дни войны эти чувства еще больше укрепились и нашли конкретное выражение в оказании братской помощи населению городов и сел, освобожденных от немецкого ига.

По всей стране проводятся комсомольско-молодежные воскресенники, средства которых поступают для восстановления хозяйств освобожденных от немцев районов. Молодежь Кировской области собрала в фонд восстановления Сталинграда 350 тысяч рублей. Для восстановления хозяйства города-героя область посыпает комсомольцев-

24 апреля 1943 г.

Советский народ под водительством великого вождя и полководца товарища Сталина разгромит гитлер-фашистов и освободит нашу страну от немецко-фашистской поганы.

ЯРЧЕ РАЗЖИГАЙТЕ ОГНИ СОРЕВНОВАНИЯ НА КОЛХОЗНЫХ ПОЛЯХ!

Отличная работа

Тракторист Дорофеев вспахал 15 гектаров на полях, трактористы и прицепщики Ставропольской машинно-тракторной станции взяли на себя обязательство к 1 мая выполнить план весенне-полевых работ с превышением на 10 процентов и сэкономить 10 процентов горючего.

В первые дни соревнования высокий выработка добился тракторист тракторной бригады колхоза имени Сталина Максим Дорофеев. Трактором СТЗ-НТИ за первые 15 календарных дней он вспахал в переводе на мягкую пахоту 101 гектар и изработал 201 трудодень.

Машинист трактора Дорофеев в отрывном состоянии. Водитель машины СТЗ Иван Крикунов, выполнивший за это же время 45,6 гектара, сэкономил 68 килограммов горючего. Он изработал 145 трудодней.

Правление колхоза имени Сталина за успешную работу и хорошую вспашку земли премировало трактористов тт. Дорофеева и Крикунова.

ПОСЕВНЫЕ АГРЕГАТЫ

На полях колхозов Расшеватской МТС успешно работают посевные агрегаты. К трактору ЧТЗ прицепляются два пятикорпусных плуга, четыре борона и одна 24-рядная сеялка. Трактору дается полная нагрузка и достигается высококачественная работа.

Способом агрегатирования в колхозе им. Володарского посеяно 150 гектаров и в колхозе "Северовосточный" — 100 гектаров. Агрегат трактори-

первую сотню гектаров

Отличных успехов добились трактористы тракторной бригады, где бригадиром тов. Семенихин. Тракторист Иван Черкашин за 12 календарных дней на тракторе НТИ выработал 92 гектара и сэкономил 370 килограммов горючего. Трактористка Наталья Клименко ежедневно за свою смену вырабатывает по 1,5—2 нормы. Правление колхоза им. Кирова, в котором работают Черкашин и Клименко, премировало их и дополнительное начислило им, согласно постановлению партии и правительства, 75 трудодней.

Используя опыт передовиков, коллектив Ставропольской МТС еще шире развернулся предмайское соревнование. Совет МТС учредил переходящее красное знамя передовой тракторной бригаде и премию в сумме 750 руб.

Н. Коломагин
Директор Ставропольской МТС.
В. Дрожжинов
Нач. политотдела.

На полях колхозов Расшеватской МТС успешно работают посевные агрегаты. К трактору ЧТЗ прицепляются два пятикорпусных плуга, четыре борона и одна 24-рядная сеялка. Трактору дается полная нагрузка и достигается высококачественная работа.

Способом агрегатирования в колхозе им. Володарского посеяно 150 гектаров и в колхозе "Северовосточный" — 100 гектаров. Агрегат трактори-

стас Василия Суровцева вырабатывает за день 18 гектаров пахоты и сева, экономит 40 килограммов горючего.

В колхозе "Опытно-показательный" на тракторе СТЗ работает агрегат старшего тракториста Павла Беседина. Тов. Беседин при норме 16 гектаров сеет 28 гектаров, экономия 40—50 килограммов горючего.

Н. Выходцев.
Старший механик Расшеватской МТС.

На полях колхозов Расшеватской МТС успешно работают посевные агрегаты. К трактору ЧТЗ прицепляются два пятикорпусных плуга, четыре борона и одна 24-рядная сеялка. Трактору дается полная нагрузка и достигается высококачественная работа.

Способом агрегатирования в колхозе им. Володарского посеяно 150 гектаров и в колхозе "Северовосточный" — 100 гектаров. Агрегат трактори-

За один день — две нормы

Девушки делами отвечают на призыв Дарьи Гармаш

Широкой полосой протянулись по зеленым полям следы тракторной вспашки. Когда солдат садился за горизонт, бригадир Мария Буйволенко вышла в поле проверить работу своей тракторной бригады.

День показательный. Водитель машины Мила Серкинченко вспахала за смену 5,6 гектара и сэкономила 36,8 килограммов горючего. Отлично работала трактористка Лиза Казначеева. За световой день она выполнила две нормы. С большой экономией жидкого топлива перекрыла свою норму на 0,8 гектара Анна Можковченко.

Высокой производительностью труда отвечают девушки-трактористки на призыв знатной тракторной бригады Дарьи Гармаш — продолжать в 1943 году всеобщее соревнование трактористок и женских тракторных бригад.

— Наш долг, — говорят трактористки, — на полную мощность использовать машины с наименьшим расходом горючего. Мы обещаем выработать на каждый пятнадцатисильный трактор 800 гектаров в переводе на мягкую пахоту и сэкономить не менее 15 проц. горючего.

Недавно в женской тракторной бригаде Марии Буйволенко состоялось собрание. Девушки вызвали на соревнование женскую тракторную бригаду Воронцовско-Александровской МТС.

Л. Григорьев.
Ново-Григорьевская МТС,
Б.-Александровского района.

На полях колхозов Расшеватской МТС успешно работают посевные агрегаты. К трактору ЧТЗ прицепляются два пятикорпусных плуга, четыре борона и одна 24-рядная сеялка. Трактору дается полная нагрузка и достигается высококачественная работа.

Способом агрегатирования в колхозе им. Володарского посеяно 150 гектаров и в колхозе "Северовосточный" — 100 гектаров. Агрегат трактори-

Как мы пашем на живом тягле

Немецкие оккупанты разграбили наши колхозы. Не осталось ни тягла, ни сбруи. Нужно было создавать все заново, своими руками.

Мы хорошо знали, что пахать придется живым тяглом, и поэтому решили хорошо подготовить его к полевым работам. Начали с того, что собирали по дорогам брошенных, до крайности истощенных, лошадей и волов. Тех, которые не могли вставать на ноги, мы на санях привозили в конюшню, устанавливали за ними тщательный уход. В результате сейчас мы имеем 76 волов и 37 лошадей средней и выше-средней упитанности.

Перед севом провели проверку готовности нашего тягla к полевым работам. Надели на коней хорошо пригнанную сбрую, на волов — ярма, запрягли их в отремонтированные плуги. После этого устроили пробную пахоту. Специальная комиссия принимала каждого коня и каждую упряжку в отдельности.

Выборочную пахоту начали 28 марта. Бригады имеют на своих станах запас коров. Устроили кормушки, корыта, запаслись ведрами, бочками для подвоза воды.

Земля работает по-стахановски

ИПАТОВО. В предмайском соревновании земель Марии Раменской и Веры Дробиной (овцеводов "Красной Манчи") добились отличных результатов. Звено Марии Раменской, имеющее три плуга, должно пахать

Для того, чтобы не делать лишних перегонов и не утомлять лошадей и волов, держим их день и ночь в степи, где за ними присматривают конюхи.

В плуг впрягаем по две пары лошадей или волов. Если в борозде заболевает лошадь или волов, то их немедленно отправляют к ветеринарщице, а работа продолжается до возвращения новой лошади на трех. Таким образом просторов у нас не бывает. У каждого старшего плугатара имеется при себе гаечный ключ, молоток, молоток и другие инструменты. Мелкие неполадки в работе плуга исправляются на ходу. За пахотой следят инспектора по качеству.

Между бригадами заключены договоры на социалистическое соревнование. Подавляющее большинство наших плугатарей перевыполняет норму. Они ежедневно вспахивают на волах свыше 1,6 гектара, на лошадях — до 2 гектаров.

Наш колхоз во время посева колосовые. Сейчас мы ведем сев технических и бахчевых культур.

Ф. Казачев.
Председатель колхоза им. Ворошилова, Изобильненского района

за день 2,4 гектара. Плугатари же более чем вдвое перевыполняют нормы, вспахивая по 5 гектаров. Плугатари Веры Дробиной на 190—200 процентов выполняют нормы.

ИПАТОВО. В предмайском соревновании земель Марии Раменской и Веры Дробиной (овцеводов "Красной Манчи") добились отличных результатов. Звено Марии Раменской, имеющее три плуга, должно пахать

за день 2,4 гектара. Плугатари же более чем вдвое перевыполняют нормы, вспахивая по 5 гектаров. Плугатари Веры Дробиной на 190—200 процентов выполняют нормы.

Сейчас фрау Настья должна

запасы, награбленные и натасканные ее сожителем, и пишет на немецкой бумаге по двадцать писем в день, отсыкая своего бывшего мужа, старшего лейтенанта Красной Армии.

В великой отечественной войне тысячи советских женщин отдали жизнь за Родину, за свою честь, за честь семейного очага. Потоки слез пролиты миллионами советских женщин, безмерно обиженных и униженных мерзким врагом.

Фрау Настья, приличия ради, иногда роняет при соседках свою бесчестную слезу, пытаясь затеряться среди испытавшихся женщин. Что они могут сказать ей, русской по паспорту фрау Настье, этой поганой немецкой подстилке? Они вправе с глубочайшим презрением и брезгливостью плонуть в лицо изменнице.

Презрение всеобщее, непреклонное, будет сопровождать ее всюду, жгучим огнем глаза продажной твари.

И. Чилин.

ФРАУ НАПРОКАТ

В ящичке швейной машины, прикрытой кружевной накидкой, хранятся чудовищно несовместимые вещи: портрет старшего лейтенанта Красной Армии и портрет некоего фашистского головореза со свастикой на лацкане мундира.

Поздно вечером, когда дом засыпает, Анастасия Николаевна, тридцатидвухлетняя женщина, по паспорту русская, достает из ящичка обе фотографии и, позевывая, рассматривает их. Потом, взяв ножницы, она вырезает четырехугольничком лицо фашиста и причт его за зеркалом в целях чуть приотставшей фанерки.

В этот щели третьего августа прошлого года она спрятала портрет мужа. Она боялась: войдут немцы, узнают, что она жена красного коммуниста, расстреляют.

Немцы, захватив город, ежедневно расстреливали сотни советских граждан.

Анастасию Николаевну они не расстреляли. К ней на квартиру поселился немецкий барбер ефрейтор Генрих Штейнле из хозчасти военной комендатуры. По словарю и с помощью жестикуляции немец разъяснил хозяйке кварти-

ры что он не будет резать или убивать столь очаровательную ладу. Он даже готовил поцеловать ей руку. Осмотрев и понюхав руку донохозяйки, немец коснулся ее губами. Девятнадцати Але — дочурке Анастасии Николаевны, — он подарил пару конфет.

Поздно ночью немец принял пьяный и привнес несколько бутылок вина с разграбленного склада Крайпольтсбрюса. Фрау Настья, как называл ее немец, накрыла стол.

Через час фрау Настья, на кручинила патефон, хихикала и танцевала перед пьяным врагом, танцевала до пotta, потом садилась отдохнуть на колени к фрицу. Осоловелому обер-ефрейтору казалось, что он где-то уже встречал фрау Настью — доступную, ласковую, грубо-ватую бабушку, в гамбургском перловом публичном доме или если где-нибудь.

Не болтай, Алея, — остановила фрау Настья. — Не наше это дело. Фрау Настья крутила патефон и толстела. Она ходила по комиссионным магазинам и рынкам, скупала платья и золотые безделушки. На разстоянии пальца блестели четыре перстия.

Мой заботится, велит одеваться по заграницной мо-

кой заниматься. Мой говорит: женщинам неприлично заниматься политикой. Велит завеси пльны и вышивать. Фрау должны домашним рукоделием заниматься. А для другой работы велит девушки нанимать. — Найми, говорят, девушки, а свои руки береги, чтобы были мягкие, нежные.

Она нанимала домработницу и приказала ей называть себя фрау. Дочь Але перестала ходить в школу — немцы закрыли школы. Але с ужасом рассказывала, что ее подруги одноклассницы Лилия и Риву немцы расстреляли, их родители и всех маленьких детишек, и бабушку и дедушку расстреляли и зарыли в одну яму.

Не болтай, Алея, — остановила фрау Настья. — Не наше это дело.

Фрау Настья крутила патефон и толстела. Она ходила по комиссионным магазинам и рынкам, скупала платья и золотые безделушки. На разстоянии пальца блестели четыре перстия.

Мой заботится, велит одеваться по заграницной мо-

де. Он мне из Вены выписывает туалеты. Настоящий щик. У нас такого платья ни за что не сошьют.

И она показывала приятельницам новое платье.

— Ну, как?

— Очень красивое. Точно такое было у Аны Соломоновны. Ани Соломоновну на днях расстреляли вместе с мужем и с тремя детьми. Один ребенок жив. Ужалас.

— Опять вы про эти расстрелы! — Фрау Настья отмахивалась. — Не будем вмешиваться в чужие дела. Надо уж, наконец, привыкать к таким порядкам.

Она толстела, пила вино, крутила патефон, распутничала, холила руки. Фашист был доволен содержанкой.

— Значит, в Берлин скоро поедем? — спрашивала фрау Настья.

— В Берлин. Еще осталось

заковать Идию и Америку, а там — в Берлин. Гарнизонный унтер не торопился вести фрау Настье в Берлин. Когда он убегал из города, спасаясь от советских войск, фрау Настья плакала. Она плакала не о домах, взлетающих на воздух, не о тысячах расстрелянных детей и женщин. Содержанка фрица плакала о том, что ее рас-

толстевшее брюхо не каждый день будет наливаться вином, напичкиваться жирной свининой, что ее потучневшие бедра не каждую неделю будут оттягиваться новыми пластиями.

Сейчас фрау Настья должна

запасы, награбленные и натасканные ее сожителем, и пишет на немецкой бумаге по двадцать писем в день, отсыкая своего бывшего мужа, старшего лейтенанта Красной Армии.

В великой отечественной войне тысячи советских женщин отдали жизнь за Родину, за свою честь, за честь семейного очага. Потоки слез пролиты миллионами советских женщин, безмерно обиженных и униженных мерзким врагом.

Фрау Настья, приличия ради, иногда роняет при соседках свою бесчестную слезу, пытаясь затеряться среди испытавшихся женщин. Что они могут сказать ей, русской по паспорту фрау Настье, этой поганой немецкой подстилке? Они вправе с глубочайшим презрением и брезгливостью плонуть в лицо изменнице.

Презрение всеобщее, непреклонное, будет сопровождать ее всюду, жгучим огнем глаза продажной твари.

И. Чилин.

